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Валерія Ткачук 
 

Науковий керівник – доктор філ. наук Захарчук І.В. 
 

ПОСТАТЬ ІНТЕЛІГЕНТА В КОНТЕКСТІ ЕСТЕТИЧНИХ ПОШУКІВ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОДЕРНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 
У статті окреслено специфіку змалювання постаті інтелігента, його 

світогляд в контексті естетичних пошуків української модерної літератури.  
Ключові слова: інтелігент, модернізм, фемінізм, психологізм, 

інтелектуальна проза. 
 
The paper outlines the specific of delineation of intellectual, his aesthetic outlook 

in the context of searches of contemporary Ukrainian literature. 
Key words: figure of intellectual, modernism, feminism, psychology, intellectual 

prose. 
 

Інтерпретація прози як складової художньої свідомості належить до 
пріоритетних напрямів сучасного літературознавства. Стосується це 
насамперед дослідження нового для української літератури героя – 
інтелігента, носія інтелектуальної традиції та людини розумової праці. У 
цьому контексті виникає необхідність переосмислення художнього доробку 
тих письменників, у творах яких цей персонаж постає найбільш яскраво.  

Актуальність теми зумовлена потребою у вироблені нових підходів для 
аналізу типології та окреслення ідентифікаційних параметрів героїв 
української літератури. Метою роботи є презентація постаті інтелігента в 
українській літературі в контексті художньої динаміки прози ХІХ – поч. ХХ 
ст. Основними завданнями є окреслити світогляд, специфіку змалювання 
інтелігента в українській літературі, дослідити знакові тексти, варіанти 
авторської інтерпретації означених типажів. До цієї проблеми, зокрема, 
вже зверталася С. Павличко у книзі «Теорія літератури» та Н. Синицька  
«Характерні ознаки інтелектуальної прози». 

Інтелігенція – це соціальний прошарок, що складається з освічених 
людей, які займаються розумовою працею. Даний термін виник у першій 
половині дев’ятнадцятого століття. Передумовою появи цього поняття була 
науково-технічна революція, унаслідок якої виникає потреба поділу праці на 
розумову та фізичну. Раніше, у добу феодального ладу, право на 
інтелектуальну працю належало винятково аристократії.  

Постать інтелігента в українській літературі не є новою, однак 
зустрічається не дуже часто. Причиною є вплив «народницької» літератури. 
Тобто народ стає об’єктом зображення і вищою метою літературної 
творчості. У цій теорії лежала концепція народу як селянства. Як пише 
Франко у своїй статті «Найновіші напрямки в народознавстві»: «Говорячи 
про народ, ми маємо на увазі не всю масу, що мешкає в певному краї, але 
тільки ті найнижчі верстви, які найменше зазнали цивілізаційних змін…» 
[15, 254]. Це створювало певну уніфікацію всіх текстів за одним зразком, де 
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головним завданням є реалістичне відображення дійсності буття селянина. 
Іван Франко у «Перехресних стежках» презентує ідеального 

представника інтелігенції, котра, на його думку, «повинна бути громадою 
людей з широким образованням, з виробленим характером, з щирим 
почуттям до народу…» [13, 148].  

Більше творів про інтелігентів та для інтелігентів з’являється на рубежі 
ХІХ і ХХ віків. Саме у цей період велика кількість творів набуває ознак 
модернізму, коли основне мистецьке навантаження робилося вже тоді на 
одиницю, а не на спільноту, масу, общину, народ, як було в попередні часи. 
Це сприяло певній еволюції образу інтелігентної людини. Наприклад, на 
противагу Франковому інтелігенту, у ранніх оповіданнях Кобилянської 
з’являється ніцшеанський персонаж, що гостро й емоційно висловлює своє 
розчарування в народі. Як пише Соломія Павличко у своїй книзі «Теорія 
літератури», «сильна героїня Кобилянської (образ навіяний надлюдиною 
Ніцше) хотіла належати до сильного народу. Однак, на її жаль, 
колонізований, слабкий, покірний» [7, 57]. Прикладом є молода інтелігентка 
Наталка («Царівна»), яка говорить: «Ненавиджу… одностайний… тужливо-
хорий усміх на блідім лиці нашого народу. З самого жалю за минувшиною 
ми вже ослабли, а жалібна мелодія, що дзвенить у нашій душі і котру ми так 
добре розуміємо, заколисала всі наші сили до немочі. Чи не так? Ах! – 
докінчила вона гірко - це правда. Я також донька українсько-руського 
народу» [4, 215]. Однак героїні Кобилянської мріють присвятити себе 
визволенню і просвіті народу, адже це гідна мета для сильної і діяльної 
особистості.  

Якщо говорити про творчість Ольги Кобилянської і Лесі Українки, то 
слід вести мову про феміністичні ідеї. Саме в творах цих письменниць 
помітна зміна гендерної ідентифікації українського інтелігента. «Образи 
драматургії Лесі Українки (від Любові з «Блакитної троянди» до Одержимої, 
Боярині, Кассандри, Мавки) є варіаціями на теми жіночої трагедії: зради 
щодо жінок, жіночої самотності, жіночого, часто глибшого за чоловічий 
патріотизму, жіночої драматичної відданості істині» [7, 82]. У драматургії 
Леся Українка протиставляє сильних жінок слабким чоловікам. У «Давній 
казці» вона вимальовує постать Поета, як і багатьох інших поетів, без 
родових ознак. А в «Блакитній троянді» зображує сильну, вольову жінку.  

Розмаїття сильних жіночих постатей вводить у свої твори Ольга 
Кобилянська. Письменниця висвітлює образ не просто безликої особи, а 
«людини» та «царівни». Це жінки  із високим інтелектом, надзвичайною 
силою волі та інтелігентністю («Царівна», «Людина», «Природа», 
«Некультурна», «Valse mеlancoligue»). Її героїні родом із сучасності: їм 
притаманний новий спосіб мислення та виявлення внутрішнього потенціалу. 
Олена Ляуфлер («Людина»), Наталка Верковичівна («Царівна»), художниця 
Ганнуся та піаністка Софія («Valsemelancolique») не уявляють свого життя 
без реалізації себе в культурі. Цим жінкам притаманний «аристократизм 
душі», внутрішня інтелігенція, що є частиною їх характеру.  

Михайло Коцюбинський створює цілісний портрет інтелігента. Для 
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Коцюбинського характерними є форми внутрішніх роздумів та невласне 
прямої мови героїв. Змальовуючи людину у певний момент життя, він 
розкриває її внутрішній стан як послідовний, органічно безперервний 
процес, який може й не закінчитися у рамках зображеного у творі, але 
характер очікуваного завершення повністю зрозумілий.  

Тематику митець – суспільство піднімає у своїй імпресіоністичній 
новелі «Intermezzo» Михайло Коцюбинський. Досягнення Михайла 
Коцюбинського полягало насамперед у тому, що йому за допомогою 
кольору, звукових вражень вдалося відтворити реальний перебіг психічних 
процесів, порухів душі людини в їхній дійсній складності. У зв’язку з цим 
О. Черненко зауважує: «М. Коцюбинський, як і всі імпресіоністи, ніколи не 
зображує ніяких типових характерів, а завжди - неповторну індивідуальність 
людини, байдуже, до якої професії чи стану вона належить» [14, 11]. 

Оригінальний ракурс висвітлення образу інтелігента присутній у 
новелі «Цвіт яблуні». І. Франко зазначав, «що ця психологічна студія 
виявляє руку великого майстра і незвичайно тонку обсервацію дуже 
складного психологічного процесу — враження письменника, у якого 
вмирає єдина улюблена дитина і якого фантазія при тім, всупереч його волі, 
нотує і складає всі деталі — як матеріал для будучого твору» [12, 57].  

У романістиці початку ХХ ст. Володимира Винниченка відображено 
цікаві та нетипові для української літератури постаті інтелігента. Автор 
заперечує усталений типаж героя  реалістично-побутової школи. 
Винниченко  виводить на сторінках своїх романів тип нового героя,  який 
заперечує існуючі моральні цінності. Його інтелігенти сповідують новий 
життєвий шлях, власну мораль – «чесність з собою»,  що, на їхню думку, є 
гарантією внутрішньої гармонії та щастя. Позиція письменника суголосна з 
висловом Жана-Поля Сартра: «Людина створює себе сама. Вона не створена 
попередньо й творить себе, вибираючи мораль» [10, 17].  

Мирон Купченко (роман «Чесність з собою») – є цілеспрямованою, 
сильною особистістю з усталеною життєвою позицією та сформованим 
характером. Він не йде на компроміси з власною совістю, прагне зробити 
оптимальний вибір, щоб досягнути ідеалу надлюдини.  

Письменники 1920-х років (зокрема Віктор Петров, Валер’ян 
Підмогильний) утверджують новий напрям в українській літературі, 
підносять її на новий щабель художності, який знаменує «перший спалах 
інтелектуальної прози» [11, 75]. У творах цього жанрового різновиду 
з’являється новий для української літератури герой – інтелігент чи 
інтелектуал, вихоплений з плину життя і перенесений у духовно насичену 
атмосферу, – носій філософської концепції; поведінка такого героя 
зумовлюється типом філософського обґрунтування. За висловом Бікульчуса, 
«кожен персонаж, захищаючи свою істину, в сутності є лише теоретичним 
варіантом ідеї, бо, керуючись нею, найчастіше зазнає поразки, що 
неодноразово підтверджується в інтелектуальній прозі» [1, 380]. 

Прикладом таких творів в українській літературі є романи Віктора 
Петрова «Дівчина з Ведмедиком», «Доктор Серфікус». У творах автор 
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перебудовує усталенні схеми любовної та філософської прози. 
В. Домотович, за допомогою метафоризованої мови, дає оцінку сучасному 
стану української та світової літератури, мистецтва.  

Гендерна трансформація постаті жінки відбувається на сторінках 
романів В. Домонтовича. Зина та Вер репрезентують символічний образ 
люди нової доби, що заперечує традиційне фемінне світобачення.  

Таким же умовним є й центральний персонаж роману «Доктор 
Серафікус». Професор Комаха – це новий тип науковця, людини-додатка до 
«безперервного плину конваєрної стрічки». 

Цікавий ракурс висвітлення постаті інтелігента наявний в романах 
«Місто», «Невеличка драма» Валер’яна Підмогильного. Герої твору – 
прагматичні та тверезомислячі люди, які твердо знають, чого хочуть від 
життя. Їм не притаманні сумніви у власних силах. Персонажі твору націлені 
на успіх у власній діяльності (Славенко). Вони впевнені, що їх щасливе 
майбутнє і матеріальне забезпечення залежить лише від них самих (Нюся, 
Ірен Маркевич, Давид Семенович Іваничук). 

У 20-х роках ХХ ст. змінюється геокультурний простір життя 
інтелігента. Під впливом урбаністичної течії в Європі в українських творах 
все частіше сільський простір змінюється на міську культуру. Місто постає 
не просто як тема чи пейзаж, а, як зазначає Соломія Павличко, «місто є 
символом певного типу свідомості як автора, так і його героя. Ця свідомість 
достатньо рафінована, вона вихована бібліотекою, а не природою, вона 
пізнала філософські сумніви, розчарування й біль самотності, алієнацію, 
внутрішню дисгармонію» [7, 210]. 

Образ міста, його стихію зобразив Підмогильний, його інтелектуальне 
дихання відтворив Петров. Герої обох авторів невід’ємні від міста, є 
частиною його культури, його суперечливого і багатогранного життя. 

Отже, у контексті вивчення проблематики інтерпретації образу 
інтелігента ми спробували переосмислити художній доробок письменників 
ХІХ-ХХ ст., у творах яких цей характер змальований найбільш яскраво. 
Дослідження художніх текстів дозволило виявити певні етапи формування 
образу. Ми простежили еволюцію характеру від народницького наративу 
Франка до інтелектуальної прози Домонтовича і Підмогильного. Дійшли 
висновку, що процес ускладнення постаті інтелігента відбувся в результаті 
секуляризації літератури, її емансипації особистісного й авторського начал, 
еволюції різного типу художнього мислення, зміни статусу інтелігентної 
особистості. Аналіз динаміки образної моделі постаті інтелігента засвідчив, 
що найчастіше вона втілювалася і типологічно ускладнювалася за 
допомогою таких чинників: гендерна ідентифікація (Ольги Кобилянської, 
Леся Українка); внутрішній психологізм та роздвоєність (Коцюбинський, 
Винниченко); інтелектуальність та варіативність геокультурного простору 
(Домонтович, Підмогильний). Ці риси притаманні для модифікації образу 
інтелігента і в сучасній літературі. 

 
 

94                                                                                                        Випуск ІІ. – 2014 



Джерела: 
1. Бикульчус В. Грани философского романа / В. Бикульчус // Писатель и жизнь : 
сб. историко-литературных, теоретических и критических статей. – М. : Сов. 
писатель, 1987. – С. 375-398. 
2. Винниченко В. Твори / В. Винниченко. – Т. 10 : Чесність з собою : роман. – К. : 
Відень, 1919. – 268 с. 
3. Домонтович В. Доктор Серафікус. Без ґрунту / В. Домонтович. – К. : Критика, 
1999. – 280 с. 
4. Кобилянська О. Твори : У 5 т. / О. Кобилянська. – К. : Держ. вид-во художньої 
літератури, 1962. – Т. 1. – С. 107-397. 
5. Кобилянська О. Твори : У 5 т. / О. Кобилянська. – К. : Дніпро, 1963. – Т. 5. – 
768 с. 
6. Коцюбинський М. Твори : У 3 т. / М. Коцюбинський – К. : Художня література, 
1955. – Т. 1. – 486 с. 
7. Павличко С. Теорія літератури / С. Павличко. – К. : Основи, 2009. – 679 с. 
8. Підмогильний В. Місто : роман / В. Підмогильний. – Харків, 2007. – 352 с 
9. Підмогильний В. Третя революція : оповідання, повісті, роман / В. Підмогильний. 
– К. : Укр. письменник, 2012. – 619 с. 
10. Сартр Ж. П. Экзистенциализм – это гуманизм / Ж. П. Сартр // Сумерки богов. – 
М. : Политиздат, 1990. – С. 340. 
11. Синицька Н. Характерні ознаки інтелектуальної прози / Н. Синицька // Слово і 
час. – 2003. – № 11. – С. 75-80. 
12. Франко І. Зібрання творів : У 50 т. / І. Франко. – К. : Наук. думка, 1986. – Т. 45. – 
147 c. 
13. Франко І. Найновіші напрямки в народознавстві [1895] / І. Франко // Франко І. 
Зібрання творів : У 50 т. – К. : Наук. думка, 1986. – Т. 45. – С. 254-267. 
14. Черненко О. Михайло Коцюбинський – імпресіоніст: образ людини в творчості 
письменника / О. Черненко. – Мюнхен, 1977. – 140 с. 

Філологічні зошити. Літературознавство: Збірник студ. наукових статей.                    95 




